

§х. № 7/18

отт 14.01.2025

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Орловой Валерии Игоревны
**«Полиmodalность как когнитивная доминанта в автобиографическом
тексте (на материале произведений У.С. Моэма, Э.М. Хемингуэя и В.П.
Катаева)»**, представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 5.9.8. - Теоретическая, прикладная и
сравнительно-сопоставительная лингвистика (Тюмень - 2024)

Изучение особенностей индивидуального стиля создателя автобиографического текста представляется *актуальной* темой исследования в условиях антропоцентричности современной науки о языке. Актуальность диссертационного исследования В.И. Орловой обусловлена и огромным интересом современной лингвистики к когнитивным методам анализа и лингвокогнитивному моделированию. Сравнительно-сопоставительное исследование было проведено на материале автобиографических произведений видных англоязычных и отечественных классиков (У.С. Моэма, Э. Хемингуэя и В.П. Катаева).

Научная новизна исследования заключается в сопоставлении индивидуально-авторских концептосфер произведений У. С. Моэма, Э. М. Хемингуэя и В. П. Катаева с точки зрения актуальной научной парадигмы – когнитивного подхода.

Теоретическая и практическая значимость проведенного исследования определяется его когнитивным полиmodalным подходом к изучению автобиографических текстов. Предложенная автором модель анализа может быть использована при рассмотрении концептосфер писателей разных культур. Отобранный и проанализированный автором материал и результаты исследования могут найти практическое применение при изучении особенностей творческого наследия У. С. Моэма, Э. М. Хемингуэя и В. П. Катаева.

Достоверность полученных результатов, отраженная в тексте автореферата, подтверждается репрезентативностью использованного практического материала (1243 страниц оригинальных англо- и русскоязычных текстов автобиографических произведений широко известных классиков мировой литературы); надежной теоретико-методологической базой, представленной трудами ведущих отечественных и зарубежных специалистов в области теории полиmodalности, теории интертекстуальности, рассматриваемой с позиции семиотики культуры, когнитивной лингвистики, семиотики, а также апробацией на девяти международных конгрессах и конференциях различного уровня. Результаты диссертационного исследования достаточно полно отражены в автореферате и десяти научных публикациях автора, из которых шесть статей были опубликованы в научных изданиях, рекомендованных экспертным советом ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Текст автореферата позволяет заключить, что структура и композиция диссертационной работы полностью соответствует поставленным, во введении цели и задачам исследования. Положения, выносимые на защиту, получили в работе адекватное обоснование в ходе изложения теоретических воззрений диссертанта и интерпретации им практического материала.

Несомненными достоинствами диссертационного исследования, отраженными в тексте автореферата, являются яркий иллюстративный материал, представленный примерами из автобиографических произведений У. С. Моэма, Э. М. Хемингуэя и В. П. Катаева, а также развернутый сравнительно-сопоставительный анализ общих и дифференциальных признаков концептуально значимых компонентов (когнитивных доминант) текстов в идиостиле трех писателей. Представление основных выводов в форме рисунков помогает визуализировать основные когнитивные доминанты в произведениях указанных авторов.

Все вышеизложенное дает основание утверждать, что диссертация «Полиmodalность как когнитивная доминанта в автобиографическом тексте (на материале произведений У.С. Моэма, Э.М. Хемингуэя и В.П. Катаева)» написана на соответствующем научном уровне и полностью отвечает требованиям пп. 9, 10, 11, 13, 14 действующего Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 года, а Орлова Валерия Игоревна, представившая результаты научного исследования, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8 – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Кандидат филологических наук, доцент,
доцент кафедры русского и иностранных языков
ФКОУ ВО «Вологодский институт права и
экономики Федеральной службы
исполнения наказаний»

Воробьева Воробьева Елена Николаевна

«02» декабря 2024 г.

Адрес организации:
160002, г. Вологда, ул. Щетинина, д. 2,
Телефон рабочий: (8172) 53-01-03, доб. 127;
эл. почта: helenvorobyova@mail.ru

Людмила Воробьева Е.
Министр управления кадровой службой
составе отдела кадров
кабинет 3н. службы
02.12.2024

